

# চেক বাতিলকরণ নীতিমালা

স্কোপ: ডিবিএস ব্যাংক ইন্ডিয়া (DBS Bank India) শাখাগুলি (eLVB শাখা সহ).

ইস্যুকারী: GTS & T&O

সংস্করণ: 2.0

## 1 পরিচিতি ও নির্দেশনামূলক নীতিমালা

ব্যাংকের চেক সংগ্রহের নীতি আমাদের গ্রাহকদের সর্বোত্তম শ্রেণি পরিষেবা প্রদানের জন্য চলমান প্রচেষ্টাকে প্রতিফলিত করে এবং পারফরম্যান্সের জন্য উচ্চ মান নির্ধারণ করে। নীতিটি গ্রাহকদের সাথে আচরণে স্বচ্ছতা এবং ন্যায্যতার নীতির উপর ভিত্তি করে প্রতিষ্ঠিত। আমরা আমাদের গ্রাহকদের দ্রুত সংগ্রহ পরিষেবা প্রদানের জন্য প্রযুক্তির ব্যবহার বাড়ানোর জন্য প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। এই নীতির নথিতে নিম্নলিখিত দিকগুলি অন্তর্ভুক্ত রয়েছে:

- ভারতের মধ্যে এবং বিদেশে কেন্দ্রগুলিতে প্রদেয় চেক এবং অন্যান্য উপকরণ সংগ্রহ
- উপকরণ সংগ্রহের জন্য সময় নিয়ম সম্পর্কে আমাদের প্রতিশ্রুতি
- যেসব ক্ষেত্রে বহিরাগত উপকরণ/স্থানীয় চেকের অর্থ আদায়ে সময়সীমার বাইরে বিলম্ব হয় সেসব ক্ষেত্রে সুদের অর্থ প্রদান
- ট্রানজিটে হারিয়ে যাওয়া সংগ্রহের উপকরণগুলির সাথে ডিল করা

এই নীতিটি (পূর্ববর্তী লক্ষ্মী বিলাস ব্যাংক / eLVB শাখাগুলি সহ) সমস্ত DBIL শাখার জন্য প্রযোজ্য। চেক কালেকশন পলিসি (সিসিপি) এর একটি অনুলিপি গ্রাহকের অনুরোধের ভিত্তিতে উপলব্ধ করা হবে। এছাড়াও, সিসিপি ব্যাংকের ওয়েবসাইটে প্রদর্শিত হবে এবং শাখা নোটিশ বোর্ড ফাইলগুলিতে উপলব্ধ করা হবে।

## 2 নীতি

### সংগ্রহের চুক্তি

এটি লক্ষ করা যেতে পারে যে অ্যাকাউন্ট প্রাপকের চেকগুলি শুধুমাত্র অ্যাকাউন্ট ব্যবহারকারীর অ্যাকাউন্টে জমা হবে এবং কোনও তৃতীয় পক্ষের অ্যাকাউন্টে জমা হবে না।

### স্থানীয় চেক সংগ্রহ

সমস্ত CTS কমপ্লায়েন্ট চেক এবং অন্যান্য নেগোশিয়েবল ইন্সট্রুমেন্ট যা স্থানীয়ভাবে একটি গ্রিড সিস্টেমের অধীনে প্রদেয় তা কেন্দ্রে প্রচলিত ক্লিয়ারিং সিস্টেমের মাধ্যমে উপস্থাপন করা হবে। আমাদের শাখার কাউন্টারে জমা করা চেকগুলি সপ্তাহের দিনগুলিতে এবং কার্য শনিবারে শাখা সময়গুলির মধ্যে, একই দিনে ক্লিয়ারিংয়ের জন্য উপস্থাপন করা হবে এবং কাট-অফ সময়ের পরে জমা করা চেক/ইনস্ট্রুমেন্টগুলি পরবর্তী কার্যদিবসের ক্লিয়ারিং চক্রে উপস্থাপন করা হবে। একটি নীতি হিসাবে, ক্লিয়ারিং নিষ্পত্তির একই কার্যদিবসে ব্যাংক গ্রাহক অ্যাকাউন্টে ক্রেডিট দেবে (অর্থাৎ, ক্লিয়ারিংয়ে চেক/ইনস্ট্রুমেন্ট উপস্থাপনের পরবর্তী কার্যদিবস)।

উপরোক্ত সময়সীমা প্রযোজ্য নয় যদি চেক/উপকরণে কোন অসঙ্গতি থাকে। চেক/ইনস্ট্রুমেন্ট গ্রহণের জন্য শাখা কাট-অফের সময় এবং কেন্দ্রের তালিকা DBS শাখা থেকে পাওয়া যেতে পারে।

CTS অবস্থানে উপস্থাপিত নন-CTS যন্ত্রগুলি নন-CTS চেক সংগ্রহের জন্য অন্য কোনো উপায় ব্যবহার করে সংগ্রহের জন্য পাঠানো হবে। যাহোক, CTS ক্লিয়ারিং এর অধীনে নন-CTS যন্ত্রের জন্য আলাদা কোনো সেশন থাকবে না। সমস্ত ব্যাংকগুলিকে গ্রাহকদের দেওয়া সমস্ত নন-সিটিএস চেকগুলি প্রত্যাহার করার জন্য সমস্ত প্রচেষ্টা করার পরামর্শ দেওয়া হয়েছে যাতে সেগুলি পর্যায়ক্রমে বন্ধ হয় এবং কেবলমাত্র CTS-2010 চেকগুলি গ্রাহকরা ব্যবহার করেন। RBI ব্যাংকগুলিকে তাদের সমস্ত শাখাগুলিকে নিজ নিজ গ্রিডের অধীনে চিত্র-ভিত্তিক CTS-এ অংশগ্রহণ নিশ্চিত করতে বাধ্য করেছে।

আমাদের ব্যাংকের নিজস্ব শাখায় টানা স্থানীয় চেকের সংগ্রহের সময় (ট্রান্সফার চেক) - ব্যাংকের কাউন্টারগুলিতে জমা করা এই ধরনের সমস্ত চেক একই দিনে জমা হবে।

## আউটস্টেশন চেক সংগ্রহ

আউটস্টেশন সেন্টারে অন্যান্য ব্যাংকে চেক উত্তোলন করা যায়, যা স্থানীয়ভাবে সংগ্রহ করা যায় না, এই ধরনের CTS কমপ্লায়েন্ট চেকগুলি অন্য একটি গ্রিডের মাধ্যমে ক্লিয়ার করার জন্য উপস্থাপন করা হবে যেখানে এটি অংশগ্রহণ করে (আমানতের স্থান থেকে আলাদা), উদাহরণস্বরূপ সমবায় ব্যাংকগুলি যেগুলি শুধুমাত্র একটিতে অংশগ্রহণ করে বিশেষ CTS গ্রিড। যেকোন নন-CTS কমপ্লায়েন্ট চেকের জন্য, সেগুলি সেই কেন্দ্রগুলিতে ব্যাংকের শাখাগুলির মাধ্যমে সংগ্রহের জন্য পাঠানো হবে। CTS-সম্মত আউটস্টেশন চেকের জন্য ক্রেডিট 2 কার্যদিবসের মধ্যে প্রদান করা হবে।

ক্রেডিট ব্যবস্থাটি অনুমান করে দেওয়া হয় যে চেকগুলি আমানতের শাখায় প্রযোজ্য কাট-অফ সময়ের মধ্যে 0 দিনে জমা করা হয়। কাট-অফের পরে প্রাপ্ত চেকের জন্য, পরবর্তী কার্যদিবসটি 0 দিন হিসাবে বিবেচিত হবে।

CTS ক্লিয়ারিংয়ে অংশগ্রহণ না করে এমন কোনো ব্যাংকে চেকটি উত্তোলন করা হলে, সংগ্রহের ভিত্তিতে চেকটি ড্রাই ব্যাংকে পাঠানো হবে। এই ধরনের চেকের ক্রেডিট সাধারণত 10 কার্যদিবসের মধ্যে পাওয়া যায়।

চেক গ্রহণের জন্য শাখা কাটার সময় এবং কেন্দ্রের তালিকা DBS শাখা থেকে পাওয়া যেতে পারে।

## বৈদেশিক মুদ্রা চেক সংগ্রহ

ব্যাংক ডিবিএস শাখার নির্ধারিত কাউন্টারে গ্রাহকদের কাছ থেকে বৈদেশিক মুদ্রার চেক গ্রহণ করবে। নগদ চিঠির ব্যবস্থার অধীনে সংগ্রহের জন্য এই ধরনের চেকগুলি সংশ্লিষ্ট করেসপন্ডেন্ট ব্যাংকের মুম্বাই অফিসে পাঠানো হবে। নস্ট্রোতে ক্রেডিট দেখার পরে, নীচে উল্লিখিত মুদ্রা অনুযায়ী গ্রাহকদের অ্যাকাউন্টে (স্পষ্ট তহবিলের ভিত্তিতে) ক্রেডিট দেওয়া হবে –

- USD-এর জন্য: যদি চেকটি NY (নিউ ইয়র্ক) শহরে উত্তোলন করা হয়, তাহলে নস্ট্রোতে ক্রেডিট তারিখ থেকে 14 তম ক্যালেন্ডার দিনে, কুলিং পিরিয়ডের পরে সম্পন্ন করা হবে। যদি চেকটি NY শহরের বাইরে আঁকা হয় তাহলে নস্ট্রোতে ক্রেডিট তারিখ থেকে 21 তম ক্যালেন্ডার দিনে, শীতল সময়ের পরে সম্পন্ন হবে।
- Nostro SGD এর জন্য: আমাদের নস্ট্রোতে ক্রেডিট তারিখ থেকে পরবর্তী কার্যদিবস
- জিবিপিএর জন্য: আমাদের নস্ট্রোতে ক্রেডিট তারিখ থেকে পরবর্তী কার্যদিবস
- অন্যান্য মুদ্রার জন্য: আমাদের নস্ট্রোতে ক্রেডিট তারিখ থেকে পরবর্তী কার্যদিবস যদি ক্রেডিট স্পষ্ট তহবিলের ভিত্তিতে হয়।

যদি প্রাপ্ত ক্যালেন্ডারের দিনটি ভারতে ছুটির দিন হয়, তাহলে পরবর্তী কার্যদিবস (শনিবার বাদে) চূড়ান্ত ক্রেডিট দিন হিসাবে নেওয়া হবে। যদি কোনো কারণে চেকটি পরে ফেরত দেওয়া হয়, গ্রাহকদের অ্যাকাউন্ট থেকে সমতুল্য FCY পরিমাণের জন্য ডেবিট করা হবে। যদি গ্রাহকের অ্যাকাউন্টে ক্রেডিট উপরে উল্লিখিত নির্ধারিত তারিখের পরে বিলম্বিত হয়, তাহলে বিলম্বের সময়ের জন্য বিদ্যমান ডোমেস্টিক সেভিংস ব্যাংকের সুদের হার অনুযায়ী ক্ষতিপূরণ প্রদান করা হবে। ডিবিএস ইন্ডিয়া গ্রাহকদের জন্য এফসিওয়াই চেকগুলি সাফ করা হয় তবে একটি সংগ্রহকারী ব্যাংক হিসাবে ডিবিএস ইন্ডিয়া ডিবিএস সিঙ্গাপুরের জারি করা এসজিডি ড্রাফ্টগুলিও সাফ করে।

## বিলম্বিত সংগ্রহের জন্য সুদ প্রদান

উপরে উল্লিখিত সময়সীমার বাইরে বিলম্বের সময়কালের জন্য ডিবিএস ব্যাংক তার গ্রাহকদের বিলম্বিত ক্রেডিটের উপর সুদ প্রদান করবে। ব্যাংকের ক্ষতিপূরণ নীতি নির্দেশিকা অনুসারে গ্রাহকের কাছ থেকে প্রয়োজনীয় কোনো দাবি ছাড়াই বিলম্বের সময়ের জন্য ক্ষতিপূরণ প্রদান করা হবে।

## আউটস্টেশন ক্লিয়ারিংয়ের জন্য গৃহীত চেকের জন্য তাৎক্ষণিক ক্রেডিট

নন-CTS কমপ্লায়েন্ট চেকগুলির জন্য যেগুলি CTS ক্লিয়ারিং-এর জন্য CTS গ্রিডগুলির মাধ্যমে পাঠানো যায় না, DBS ব্যাংক পৃথক অ্যাকাউন্ট হোল্ডারদের জন্য Rs.15,000/- এর মোট মূল্য পর্যন্ত বহিরাগত চেকের জন্য অবিলম্বে ক্রেডিট প্রদানের সুবিধা বিবেচনা করবে। এই সুবিধাটি সেইসব গ্রাহকদের দেওয়া হবে যাদের ব্যাংকে 1 বছরের বেশি সময় ধরে অ্যাকাউন্ট আছে এবং ব্যাংকের KYC নিয়মগুলি মেনে চলেন। অবিলম্বে ক্রেডিট সুবিধা শুধুমাত্র গ্রাহকের

দ্বারা করা একটি নির্দিষ্ট অনুরোধের ভিত্তিতে প্রদান করা হবে। ডিবিএস ব্যাংক চার্জ পুনরুদ্ধার করবে, নির্ধারিত হিসাবে, এবং ব্যাংকের তহবিলের প্রকৃত প্রাপ্তি না হওয়া পর্যন্ত তাৎক্ষণিক ক্রেডিট সুবিধার জন্য প্রাপ্তিক খরচ ঋণের হারে (1 মাস) (সুবিধা গ্রহণের সময় প্রযোজ্য) সুদ ধার্য করবে। ডিবিএস ব্যাংক সংশ্লিষ্ট কর্পোরেট গ্রাহকদের সাথে চুক্তি অনুযায়ী কর্পোরেট গ্রাহকদের বহিরাগত চেকের জন্য অবিলম্বে ক্রেডিট প্রদানের সুবিধা বিবেচনা করবে।

### **অসম্মান / চেক ফেরত**

সংগ্রহের জন্য প্রেরিত একটি চেক যার জন্য ব্যাংক তাৎক্ষণিক ক্রেডিট প্রদান করেছিল তা পরিশোধ না করে ফেরত দেওয়া হলে, প্রযোজ্য চার্জ এবং তার সুদ পুনরুদ্ধার করা ছাড়াও চেকের মূল্য অবিলম্বে অ্যাকাউন্টে ডেবিট করা হবে। উপরোক্ত ব্যবস্থাগুলি ব্যাংকের সাথে নির্দিষ্ট ক্যাশ ম্যানেজমেন্ট সুবিধা গ্রহণকারীদের ছাড়া অন্য সমস্ত গ্রাহকের চেক জমার জন্য প্রযোজ্য হবে। অসম্মানকৃত উপকরণগুলি 24 ঘন্টার মধ্যে যে কোনও ক্ষেত্রে বিলম্ব না করে অবিলম্বে গ্রাহকের কাছে ফেরত / প্রেরণ করা হয়। এছাড়াও,

1. সংগ্রহের জন্য পাঠানো একটি চেক যার জন্য ব্যাংক তাৎক্ষণিক ক্রেডিট প্রদান করেছিল তা পরিশোধ না করে ফেরত দেওয়া হলে, চেকের মূল্য অবিলম্বে অ্যাকাউন্টে ডেবিট করা হবে। ব্যাংকের তহবিলের বাইরে থাকা সময়ের জন্য ব্যাঙ্ক ক্লিন অ্যাডভান্স হারে সুদ চার্জ করবে।
2. চেকের অর্থ যদি সেভিংস ব্যাংক অ্যাকাউন্টে জমা করা হয় এবং প্রত্যাহার না করা হয়, তাহলে চেকটি পরিশোধ না করে ফেরত দেওয়ার সময় এইভাবে জমা করা পরিমাণ সুদ পরিশোধের জন্য যোগ্য হবে না।
3. যদি কোনো ওভারড্রাফ্ট/লোন/ক্রেডিট কার্ড অ্যাকাউন্টে অর্থ জমা করা হয়, তাহলে ক্রেডিট হওয়ার তারিখ থেকে এন্ট্রি রিভার্সাল করার তারিখ পর্যন্ত ওভারড্রাফ্ট/লোনের জন্য প্রযোজ্য সুদের হারের 2% বেশি হারে সুদ আদায় করা হবে যদি ব্যাংকের তহবিল শেষ না হওয়া পর্যন্ত চেক/উপকরণ অপ্রয়োজনীয়ভাবে ফেরত দেওয়া হয়েছিল।
4. সংগ্রহের জন্য প্রেরিত একটি চেক যার জন্য ব্যাংক ক্রেডিট প্রদান করেছে তা পরিশোধ না করা হলে, চেকের মূল্য অবিলম্বে অ্যাকাউন্টে ডেবিট করা হবে যদিও এই ডেবিটের কারণে অ্যাকাউন্টটি ডেবিট ব্যালেন্সে চলে যায় এবং বকেয়া ব্যালেন্স বিবেচনা করা হবে অন্য কোন পরিষ্কার ওভারড্রাফ্ট হিসাবে। ব্যাংকের তহবিলের বাইরে থাকা সময়ের জন্য ব্যাঙ্ক ক্লিন অ্যাডভান্স হারে সুদ চার্জ করবে।
5. RBI নির্দেশিকা যথাযথভাবে মেনে, সময়ে সময়ে প্রযোজ্য হারে ব্যাংক "চেক রিটার্ন চার্জ" চার্জ করবে।

### **পরিবহণের সময় চেক হারানো**

যদি ব্যাংকের মাধ্যমে সংগ্রহের জন্য গৃহীত একটি চেক বা একটি উপকরণ পরবর্তীতে ট্রানজিটে হারিয়ে যায়, ব্যাংক, ক্ষতির কথা জানতে পেরে অবিলম্বে গ্রাহককে জানাবে যেন অ্যাকাউন্ট ব্যবহারকারী ড্রয়ারকে পেমেন্ট বন্ধ করার করার বিষয়ে রেকর্ড করতে জানাতে পারে এবং হারানো চেক/উপকরণের পরিমাণ ক্রেডিট না করার কারণে যেন ইস্যু করা অন্যান্য চেকগুলি যাতে অসম্মান না হয় সেদিকেও খেয়াল রাখুন। ব্যাংক গ্রাহককে চেকের ড্রয়ার থেকে একটি ডুপ্লিকেট উপকরণ পেতে সমস্ত সহায়তা প্রদান করবে। ক্লিয়ারিং বা সংগ্রহে পাঠানো প্রতিস্থাপন উপকরণের জন্য ব্যাংক অতিরিক্ত চার্জ ধার্য করবে না। ডুপ্লিকেট চেক/উপকরণ পাওয়ার জন্য গ্রাহকের যেকোন প্রত্যক্ষ এবং যুক্তিসঙ্গত চার্জের জন্য ব্যাংক গ্রাহককে ক্ষতিপূরণ প্রদান করবে, প্রাসঙ্গিক ডকুমেন্টারি প্রমাণগুলি তৈরি করার পরে এবং ব্যাংকের ক্ষতিপূরণ নীতির সাথে সামঞ্জস্য রেখে এটি পেতে যুক্তিসঙ্গত বিলম্বের জন্য সুদও প্রদান করবে।

এছাড়াও, ব্যাংক খেয়াল রাখার চেষ্টা করবে যে তার মাধ্যমে জারি করা অন্যান্য চেকগুলি হারিয়ে যাওয়া চেক/উপকরণের পরিমাণ ক্রেডিট না করার কারণে অসম্মানিত না হয়। এই ধরনের ক্ষতির দায় হিসাবধারীর নয়, সংগ্রহকারী ব্যাংকারের উপর বর্তায়।

### **ফোর্স ম্যাজিউর**

ফোর্স ম্যাজিউর ইভেন্ট মানে ঈশ্বরের কাজ, বন্যা, খরা, ভূমিকম্প বা অন্যান্য প্রাকৃতিক দুর্যোগ বা পরিস্থিতি, দুর্যোগ, মহামারী বা মহামারী, সন্ত্রাসী হামলা, যুদ্ধ বা দাঙ্গা, পারমাণবিক, রাসায়নিক বা জৈবিক দূষণ, শিল্প কর্ম, বিদ্যুৎ ব্যর্থতা, কম্পিউটার নষ্ট করা বা নাশকতা এবং ভবন ধসে পড়া, আগুন, বিস্ফোরণ বা দুর্ঘটনা বা এই জাতীয় অন্যান্য কাজ যা ব্যাংকের যুক্তিসঙ্গত নিয়ন্ত্রণের বাইরে।

যতদিন ফোর্স ম্যাজিউর ইভেন্ট বা পরিস্থিতি কার্যসম্পাদনকে অসম্ভব করে তোলে ততদিন পর্যন্ত ব্যাংকের দায়িত্ব পালন স্থগিত থাকবে। সর্বোত্তম প্রচেষ্টার ভিত্তিতে ব্যাংক একটি ফোর্স ম্যাজিউর ইভেন্টের পরিণতি কমাতে যুক্তিসঙ্গত

পদক্ষেপ(গুলি) নিতে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। যে কোনো শিল্পকর্ম, বিদ্যুৎ ব্যর্থতা, কম্পিউটার নষ্ট হওয়া বা নাশকতার ক্ষেত্রে, ব্যাংক তার পরিষেবাগুলির বিধানে বিলম্ব কমাতে যুক্তিসঙ্গত পদক্ষেপ নেবে এবং তার গ্রাহকদের নিরবচ্ছিন্ন পরিষেবা প্রদানের চেষ্টা করবে।

## পরিচালনা করা

### 3.1 মালিকানা এবং অনুমোদনকারী কর্তৃপক্ষ

DBS Bank India Ltd. (DBIL) হল DBS Bank Ltd (DBL)-এর একটি সম্পূর্ণ মালিকানাধীন সাবসিডিয়ারি (WOS) যার সদর দফতর সিঙ্গাপুরে অবস্থিত। সর্বোত্তম অনুশীলনগুলি সহভাগ করে নেওয়ার ক্ষেত্রে ডিবিআইএল জটিল, দীর্ঘ মেয়াদী, বড় বা গুরুত্বপূর্ণ লেনদেনগুলির সাথে ডিল করার সময় ডিবিএল-এর অভিজ্ঞতা এবং দক্ষতার উপর নির্ভর করবে যেন গ্রুপের ন্যূনতম গ্রহণযোগ্যতা মানদণ্ডগুলি মেনে চলা হয় তা নিশ্চিত করা যায়।

এই নীতিটি ইস্যুকারীর মালিকানাধীন এবং ব্যাংকের বোর্ডের মাধ্যমে অনুমোদিত হবে।

### 3.2 বিচ্যুতি

যেকোন বিচ্যুতি, যেকোন সংযোজন সহ, যদি থাকে, একটি ব্যতিক্রমী ভিত্তিতে হতে হবে এবং অবশ্যই ইস্যুকারীর মাধ্যমে নথিভুক্ত এবং ব্যাংকের বোর্ডের মাধ্যমে অনুমোদিত হতে হবে। যে কোনো পরিবর্তন যা মৌলিক নয়, কিন্তু আনুষঙ্গিক বা প্রশাসনিক প্রকৃতির, অনুমোদনকারী কর্তৃপক্ষের দ্বারা সাইন-অফের প্রয়োজন হয় না। কর্পোরেট গ্রাহকের জন্য চেক সংগ্রহগুলি পরিষেবাটি দেওয়ার সময় কর্পোরেট গ্রাহকের সাথে সম্মত শর্ত অনুসারে হবে।

### 3.3 পর্যালোচনা

এই নীতিটি বার্ষিক ভিত্তিতে পর্যালোচনা করা উচিত (তিন মাস পর্যন্ত গ্রেস পিরিয়ড সহ) বা যখন ক্রমাগত প্রাসঙ্গিকতা নিশ্চিত করার জন্য উপাদান পরিবর্তনের প্রয়োজন/উপযুক্ত।

#### অ্যাপেন্ডিক্স 1 বিচ্যুতির রেকর্ড

কার্যকারিতার তারিখ	সেকশন	সত্যায়িতকারী & সত্যায়নের তারিখ	অনুমোদনকারী & অনুমোদনের তারিখ	বিচ্যুতির তারিখ	বিচ্যুতির কারণ
দিন মাস বছর	এই নথিতে যেখানে বিচ্যুতি ঘটেছিল সেই সেকশন	বিচ্যুতির জন্য আবেদনকারী ইউনিট/ফাংশনের গ্রুপ/দেশ প্রধানের মাধ্যমে অনুমোদন  সত্যায়নের তারিখ: দিন মাস বছর	বিচ্যুতির জন্য নথির মালিকের অনুমোদন  অনুমোদনের তারিখ: দিন মাস বছর	এই বিভাগে প্রয়োগ করা বিচ্যুতি বর্ণনা করে	এটি বিচ্যুতির কারণ ব্যাখ্যা করে
-	-	-	-	-	-

**অ্যাপেন্ডিক্স ২ সংস্করণের ইতিহাস**

সংস্করণ	ইস্যুর তারিখ	প্রধান পরিবর্তনের সারসংক্ষেপ
1.0	মে 2019	প্রথম ইস্যু (সম্পূর্ণ মালিকানাধীন সাবসিডিয়ারি হিসাবে ডিবিএস ইন্ডিয়ান অর্ন্তুক্তির পরে)
2.0	ফেব্রুয়ারি 2022	সমস্ত ডিবিআইএল শাখায় নীতিটি প্রযোজ্য করার জন্য শাখাগুলির তালিকার রেফারেন্স মুছে ফেলা হয়েছে। বর্তমান চেক ক্লিয়ারিং প্রতিফলিত করার জন্য ভাষা আপডেট করা হয়েছে যেখানে বেশিরভাগ ব্যাঙ্ক CTS ক্লিয়ারিংয়ে অংশগ্রহণ করে।